彰化縣北斗國小社會科單元教學計畫

	教學計劃 (教案)

	教學計劃標題
	第一單元多元化的社會生活

	適用階段 
	國小
	適用年級
	六年級下學期
	教學總時間
	共 80 分鐘

	關鍵字
	多元、民主、自由、價值觀、人生觀、史懷哲。

	設計理念
	 E世代的孩子們，身處多元社會的鎔爐，不論是生活態度、人生觀、價值觀，都與成人世界的期待有所距離。成人們的忙、茫、盲，加上大眾媒體的過度宣染，讓我們的孩子們懵懂中學習，也讓孩子提早接觸不該屬於他們的種種。所造成的假象是，孩子更聰明了、更成熟了，問題是這種似是而非的假象，只不過讓家長沾沾自喜罷了，往後的問題才一籮筐呢！因此，與孩子討論、做好良性溝通，建立正確積極的價值觀與人生觀，也是不容忽視的問題。


	教學活動一

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	多元化的社會生活
	子題
	資訊教育

	單元名稱
	多元化的價值觀

	能力指標
	4-3-1，4-3-4，5-3-5，
	教學時間
	共80分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	謝郁芬
	彰化縣
	北斗國民小學

	教學目標
	1、 能說出價值的意義。

2、 能舉出不同的人生觀事例。

3、 能說出追求個人自由時應有的態度。

4、能舉出重視群體合作的事例。


	活動步驟 1

	活動步驟

說明
	· 引起動機：

老師舉出周邊實例及生活小故事，與小朋友共同討論，並請兒童分享出自己的感想，再做統整說明。

◆發展活動：

一、價值觀的意義：

1、 請兒童發表參與捐血活動及參與社會公益活動的看法或經驗分享。

2、 教師說明個人用來判定人事物的好壞、對錯、美醜、重要或不重要的標準，就是價值觀

二、不同的人生的觀：

1、請兒童講述課前蒐集史懷哲的相關資料

2、教師講述史懷哲行醫濟世，使自己活得更快樂

3、請兒童觀察本課圖片，逐圖說出圖意

· 綜合活動：

1、 學生說出自己的人生觀及確立人生觀理由

2、 利用教材網站所提出的參考網站

3、 預告下次上課內容並交代作業

	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	照片
	教材
	網路

	參考網站
	標題
	網址

	
	叢林中的聖者-史懷哲

1998全民吐堂

贐明會-夏日動感生命之旅1999
	http://www.ym.edu.tw/scc/freshman/html/schweitzer.html http://pluto.beseen.com/boardroom/q/19898/
http://welcome.to/summeryth99

	活動步驟 2

	活動步驟

說明
	· 引起動機：

複習舊教材，並就最新時事為例，先行討論，引發學生學習動機。

◆發展活動：

一、崇尚個人自由：

1、 請兒童說出目前享有的自由

2、 分組討論，說出社會上為了自己自由而妨礙他人自由的實例

3、 閱讀本課文及圖片，了解其意

4、 教師說明崇尚個人自由是民主法治社會中的基本觀念，但以不妨礙、不干涉、不侵犯他人自由為原則

二、重視群體合作：

1、 兒童閱讀課文圖片，逐圖說出圖意，了解社會上有許多群體合作的事例

2、 教師說明學校與工廠、企業與學術機構合作等，都是事例

· 綜合活動：

一、教師統整

二、習作練習：

1、共同討論，個別練習

	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	學習單
	教材
	自編

	參考網站
	標題
	網址

	
	六月祭

民主論壇
	http://www.wmzy.f2s.com/
http://www.asiademo.org/


